

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 25, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTÍMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

El Sr. Pí, y los temores que expresa

Publica en su número de ayer *El Nuevo Régimen* dos artículos conmemorativos del 11 de Febrero, enviados por el jefe de los pactistas a los republicanos de Córdoba y a los de Calatayud, y en ambos trabajos se nota la misma preocupación y el mismo descorazonamiento.

Bien merecen una y otra arenga ser conocidas por todos.

«Republicanos:

A medida que la República de 1873 se va desvaneciendo en las brumas de lo pasado, va otra apareciendo en la aurora de un nuevo siglo. ¡Que no sea repetición de la de ayer la de mañana! Ha de haber abaja más cordura; arriba más decisión y arrojo. Los tiempos son difíciles; la crisis por que pasamos, grave. Solo con remedios heroicos cabe corregir los vicios que nos desdoran, y curar los males que nos afligen; no debe aspirar al poder el que no se sienta con valor para aplicarlos. Nuestros padres hicieron la Constitución de Cádiz al estampido de los cañones de Bonaparte, y veinticinco años después desamortizaron los bienes de las comunidades religiosas, en el período álgido de una guerra á que no se pudo poner término sino por la traición de Maroto y el convenio de Vergara. Se necesita de varones de igual temple para la consolidación de la nueva República. Sin ellos, no lo dudéis, vivirá entera, morirá pronto y habrá empeorado la vida de la patria.

No extrañéis, republicanos, que me preocupe más lo futuro que lo presente. Si es difícil conquistar la nueva forma de gobierno, más difícil es aún afirmarla. *No es difícil, sino imposible, sin la autonomía de las regiones y los municipios, sin de todos sus esfuerzos. Escuelas como hoy las provincias y los pueblos, tendría la República casi todos los inconvenientes del régimen monárquico, ninguna de sus ventajas.*

Os saluda afectuosamente,

F. PÍ y MARGALL.

Lo anterior vá dedicado á los cordobeses; esto que sigue es para los bilbilitanos:

«Veinte años hace que se proclamó la República. Pasaremos otros tantos sin restaurarla, como entre nuestros partidos no se establezcan más estrechos lazos. La crisis porque la nación pasa es gravísima. Para resolverla es indispensable la unidad de acción y de pensamiento. También el valor, pues valor se necesita para emprender el remedio de males inveterados que ponen en peligro la vida de la patria.

Todo el mundo pide aquí reformas, pero reformas que en nada le lastimen. No las quiere para sí el ejército, no las quiere para sí la Iglesia, no las quieren para sí las clases activas ni las clases pasivas del Estado. Tampoco los contribuyentes, que á cada nuevo tributo y aun á cada recargo que el grito en el cielo.

«Quién no se queja, sin embargo, de la ignorancia en que vivimos, de la falta de caminos y canales, del triste y vergonzoso estado de los presidios y las cárceles, de la escasez de personal en la administración de justicia? ¿Quién no deplora la situación de la agricultura y las artes? ¿Quién no lamenta el alza de los cambios, la baja de los valores, la total ausencia del oro, el exceso de la circulación fiduciaria, el constante y ya inextinguible déficit de los presupuestos?

Hay reformas que no pueden prescindir otras reformas, y no podemos ya prescindir nosotros. Si falta en los republicanos energía para acometerlas, no deben desear ni alterar el triunfo de la República. Sobre deshonrarla, agravarían nuestros infortunios.

F. PÍ y MARGALL.

Tienen estas cartas, como dice nuestro colega *El Globo*, algunos conceptos que merecen consideración.

Al Sr. Pí, cuando no se acuerda del pacto, le preocupa más lo futuro que lo presente, y le parece todavía más difícil que la conquista de la nueva forma de gobierno, la tarea de afirmarla.

Véase además que no tiene gran prisa, y que la energía de los republicanos para acometer reformas no le merece confianza alguna.

«Creo, por último, que es indispensable la autonomía, no ya de los municipios, sino de las regiones, y afirma tranquilamente que la República, tal como la entienden sus aliados los Sres. Ruiz Zorrilla y Salmerón, tendría casi todos los inconvenientes de la Monarquía y ninguna de sus ventajas.

Lo que pasa en Santo Domingo.

Los ministros de Estado y de Ultramar, recibieron ayer telegramas del capitán general de Cuba con noticias sobre el estado de los ánimos en la República de Santo Domingo.

Según informes de *El Imparcial*, el general Rodríguez Arias dice que la excitación contra el presidente de la República y varios ministros por el arriando de los aduanas y otros servicios á una compañía de los Estados Unidos es grande, juzgándose inminente una revolución.

Así como Francia ha enviado un barco de guerra para proteger á sus compatriotas, el general Rodríguez Arias ha dispuesto que otro buque de guerra español se presente en las aguas de Santo Domingo con objeto de amparar en caso necesario á los españoles que residen en aquella República. El capitán general de Cuba habla en términos vagos de la actitud del gobierno de los Estados Unidos en este asunto, y se le ha pedido que concrete más las noticias.

La cuestión para España tiene bastante importancia y nada tendría de particular, si ciertos rumores se confirmaran, que

nuestro gobierno, según *El Imparcial*, envía una nota al de los Estados Unidos protestando de que trate este país de tomar una parte activa en los sucesos de Santo Domingo.

Eduardo Aguirre.

Con profunda y sincera pena decimos á nuestros lectores que anoche, en las primeras horas, falleció en Madrid nuestro buen amigo el ex-diputado por Bilbao señor D. Eduardo Aguirre.

Una enfermedad cruel ha minado en pocos meses su naturaleza, siendo estériles los esfuerzos de la ciencia.

Su amantísimo hijo y la familia del señor D. Martín Zabala han seguido con vivo y piadoso anhelo el curso de la perturbadora enfermedad que tan triste desenlace ha tenido.

Era Eduardo Aguirre un carácter noble, enérgico y activo, dentro de un alma generosa y elevada.

Cuando le trataron de cerca y sabían apreciar sus cualidades, le querían entrañablemente; y si en Bilbao esta muerte ha de producir duelo general, en Madrid somos también muchos, muchísimos, los que lloramos su temprana muerte, especialmente aquel grupo de amigos con quienes siempre se reía durante sus estancias en la corte.

Profesó siempre el Sr. Aguirre ideas liberales, sin caer en vulgares exageraciones, y era uno de los campeones más decididos del Sr. Sagasta, contribuyendo con otros distinguidos bilbaínos de las propias ideas á las grandes ovaciones que el señor Sagasta ha tenido varias veces en la capital de Vizcaya.

Por pérdida tan dolorosa *EL CORREO* envía á su hijo el pésame más sincero, como expresa también su dolor al hermano del finado y demás carísimos parientes.

El cadáver del Sr. Aguirre será mañana trasladado á Bilbao.

El Jubileo del Papa.

Roma 19.—Todas las campanas de la ciudad, lanzadas á vuelo, han anunciado esta mañana el principio de las fiestas del Jubileo episcopal del Papa.

Numerosos peregrinos, desde las cuatro de la madrugada, llenaban la plaza de San Pedro.

La entrada de los peregrinos y público en la Basílica, ha comenzado á las seis y continúa en buen orden.

Roma 19.—Varios millares de personas, aunque provistos de tarjetas de invitación, no han podido penetrar en la Basílica de San Pedro, por hallarse esta completamente llena.

Tropas italianas daban guardia en la escalinata para sostener el orden y libre circulación.

Su Santidad ha hecho su entrada en San Pedro á las nueve y tres cuartos, siendo aclamado con entusiasmo.

El interior de la Basílica se hallaba lujosamente decorado, asistiendo más de sesenta mil personas entre italianos y extranjeros.

Las tribunas se veían ocupadas por el cuerpo diplomático, Orden de Malta, y personas de la nobleza romana.

El Papa ha celebrado la misa de su jubileo, dando en alta voz y firme la bendición pontifical al pueblo con indulgencia plenaria.

La misa ha terminado á las once y quince minutos.

Roma 19.—Las tropas italianas que daban guardia al Vaticano se han retirado á las doce y media, habiendo reinado toda la mañana orden perfecto.

El Papa ha recibido numerosos telegramas de felicitación de los soberanos y jefes de Estado y altos dignatarios eclesiásticos del mundo entero.

Roma 19.—A las nueve y tres cuartos de la mañana de hoy Su Santidad Leon XIII ha celebrado, á puertas cerradas, la misa de su jubileo episcopal, conforme se ha manifestado en telegramas anteriores.

Cuando el Papa hizo su entrada en el templo, en la silla gestatoria, acompañado de su brillante séquito de Cardenales, Obispos, altos dignatarios y oficiales de guardia, bendiciendo al pueblo que se arrodillaba á su paso, la oración que se le hizo fué verdaderamente indescriptible.

El Papa dijo la misa rezada en el altar mayor, acompañado de motetes de circunstancias. Al alzar la Hostia sonaron las históricas trompetas de plata. Su Santidad entonó á las diez y cuarenta cinco el *Te Deum*, después de lo cual, revestido de capa y tiara, volvió á la silla, y colocado delante del altar mayor, dominando á toda la concurrencia arrodillada, dió, como ya se ha dicho, su solemne bendición con indulgencia plenaria.

La retirada de Su Santidad á sus habitaciones fué objeto de grandes aclamaciones, y la salida del público de la basílica ofreció el espectáculo característico de las grandes solemnidades eclesiásticas.

En la plaza, y detrás de la línea de tropas, se agolpaba también el público, sin embargo de lo cual el orden ha sido completo.—*Fabra.*

Banquete.

Roma 20.—El cardenal Rampolla dió anoche en honor de Su Santidad el Papa un banquete de veinticuatro cubiertos, al que asistieron todos los embajadores y enviados extraordinarios encargados de felicitar al Papa en nombre de sus respectivos soberanos.

En dicho banquete no se pronunciaron brindis.

Iluminaciones.—Protestas.

Roma 20.—Varios edificios particulares lucieron anoche vistosas iluminaciones con motivo de las fiestas del jubileo episcopal del Papa.

El Colegio belga expuso iluminado un hermoso transparente con el retrato de Leon XIII, al pié del cual se leía la siguiente inscripción: ¡Viva el Papa Rey!

Un centenar de personas intentaron hacer una contra manifestación, y el efecto comenzaron á gritar: ¡Viva el rey Humberto!

La policía dispersó á los manifestantes. Ante el Colegio irlandés hubo otro incidente análogo.

Los masones celebraron anoche un banquete de protesta, en el cual el Gran Maestro de la orden pronunció un discurso contra el elemento católico.—*Fabra.*

Ecoss de Madrid.

El carnaval.—En las calles y en los paseos.—En los salones.—El baile de la señora de Salvañy.—En el Teatro Real.—Orfeo.—Nueva salida de la signora Fabbri.

El carnaval.—según llaman los italianos al primer domingo de Cuaremas, conocido entre nosotros por el de *Piñata*—el carnaval, decía, se festejó ayer en Madrid del modo acostumbrado.

Hubo por las calles comparsas y máscaras, asaz harapientas las últimas.—Fla de coches en el Salón del Prado y en Recoletos; bailes en el teatro de la Zarzuela y en el Liceo Rius—famoso por sus bacanales;—en fin, en casa de los Sres. de Salvañy se verificó un brillantísimo sarao.

Tenia éste por objeto celebrar el Santo de la dueña de la casa, quien quiso imprimirle carácter de completa intimidad, aunque resultó magnífico y espléndido.

Las anchurosas estancias de la calle de Alcalá ofrecieron desde las diez de la noche—hora de la cita—el aspecto más animado y bullicioso.

«Llenábalas esa juventud alegre que solo goza entregándose al placer del vals y de la polka; que no se cansa ni fatiga nunca, y que es el elemento principal de esta clase de reuniones.

Habia allí, pues, lindísimas niñas de las que acaban de abandonar el traje corto por el de cola; señoras casadas, cuyo ingenio llama la atención tanto como su belleza; personas distinguidas de la política, de la literatura y de las artes.

Era el mayor encanto de la fiesta la confianza que reinaba en ella, la cual hizo que hubiese una segunda parte consagrada á la música.

La gentil señorita doña Rosa Gauthier, cuya gracia ha llegado á ser proverbial, cantó de la manera que le es propia diferentes canciones andaluzas, que le valieron un triunfo ruidoso: es seguida la hija mayor de los condes de Michelena, discípula aventajada del ilustre artista Baldeili, interpretó la música italiana con igual habilidad que la precedente la española; y á continuación de este delicioso paréntesis, tornaron los walses y los rigodones á alternar en la mejor armonía.

Mientras se servía en el amplio comedor de la casa un buffet exquisito, con honores de cena, al que acudían á cobrar fuerzas cuantos las habían perdido en las fatigas del baile, prolongándose este hasta hora avanzada del amanecer.

La señora de Salvañy y su encantadora hija Hortensia no se dieron punto de reposo para atender á todos y á cada uno de sus convidados con amabilidad incomparable.

Varios—muchos—de los concurrentes llegaron algo tarde, porque habían querido presenciar la *entrée* de una artista que dejó gratos recuerdos de su estancia años atrás en el régio coliseo.

La signorina Fabbri era entonces «segunda contralto», y solo desempeñaba papeles de poco compromiso:—el de la *Cocca* en *Giocanda*; el de *Marta* en *Fausto*.

Hoy ha pasado ya el Rubicon: hay es prima la que poco há era *comprunaria*; hoy aborda y canta los principales papeles—como el de *Orfeo*—con verdadera superioridad.

El público la dispensó una acogida expresiva y cariñosa, procurando no acordarse de la *Stalini* de la Pasqua, que la han precedido en el desempeño del papel del amante de Euridice, en el cual dejaron perdurable memoria.

La famosa aria *«Que farò senza Euridice»*, la pieza culminante de la *partitura*, valió á la Fabbri aplausos numerosos, con los que el auditorio galardónó á la par su aplicación y su talento, que han alcanzado el premio merecido.

Los coros y la orquesta contribuyeron al efecto de la representación, que dejó satisfecho en general al público el cual, como primer turno, llenaba todas las localidades de la sala.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ocupó desde el principio el palco régio, mostrándose muy satisfecha del éxito de la famosa ópera, que no ha envejecido á pesar de contar un siglo de vida.

Candidatura por Puerto-Rico.

Según noticias de *El Liberal*, los candidatos del partido incondicional de Puerto-Rico, aceptados por el gobierno, son los siguientes:

D. Eduardo Gullón.—D. Vicente Balbas.—Conde de Xiquena.—Conde de Torrepando.—D. Francisco Lastra.—D. Fernando del Toro.—D. Francisco Martín Sanchez.—D. J. J. García Gómez.—Don Francisco García Molinas.—D. Enrique

Corrales.—Duque de la Seo de Urgel.—D. Benito Pérez Galdós.—D. José Santos.

ECOS DE UN FONÓGRAFO.

La Exposición de Chicago.

Presupuesto.—Muertos y heridos.—Curiosidades del Certámen.

Los americanos, y sobre todo los americanos del Norte, cifran la mayor de sus vanidades en superar con sus proyectos, sus invenciones y sus ideas, respecto á la grandiosidad, á cuantos proyectos, ideas é invenciones se realizan en Europa, la vieja Europa, considerada por ellos á través del Océano, casi con desprecio, desde la isla donde se alza el monumento de la «Libertad iluminando al mundo».

Los principales arquitectos é ingenieros de los Estados Unidos han puesto á concurso su inventiva para admitirnos con edificios colosales y con ideas peregrinas, que describen diariamente los principales periódicos de Europa, sirviendo de reclamo más ó menos inocente al futuro Certámen.

A título de curiosidad debemos reproducir esas noticias, que ocupan páginas enteras de las revistas inglesas y no pocas columnas en los periódicos franceses, aunque contribuyamos á *faire l'article*, según dicen nuestros vecinos, á la nación que tuvo con nosotros la galantería de aplazar su Exposición Universal para no hacer competencia á la que había de celebrarse en España en conmemoración del Centenario, tan pobre y desdichadamente honrado por nosotros.

Cuando se pensó en reunir la Exposición de Chicago, se fijó su presupuesto de gastos en sesenta y cinco millones de pesetas; pero después de los trabajos de Mr. Burnham, que ha logrado levantar edificios de una suntuosidad y originalidad incomparables; después de realizados los proyectos de Mr. Olmentelt, creando un paisaje artificial, y de Mr. Millet, más atento á producir efecto en los extranjeros con su obra, que á ajustarse al presupuesto calculado, ó á excederse con mucho de la respetable cifra de cien millones.

Esto supone ya un triunfo sobre las Exposiciones celebradas en Europa, porque la última reunida en París y la de Viena, no costaron más de 50 millones de francos. Nada tiene de extraño, sin embargo, que se invierta en la Exposición tan crecida suma, porque solo el edificio donde se hallan hasta ahora las oficinas en el parque Jackson es un verdadero monumento, con una cúpula tan elevada como la de la iglesia de San Pedro en Roma.

A poca distancia se levanta el Palacio de la Industria, cuyas dimensiones no tienen equivalente en ningún otro edificio construido hasta el día en el mundo. La celebrada galería de máquinas del Campo de Marte en París, es solo una casa de muñecas junto á ese edificio, cuya techumbre de cristal y acero cubre una superficie de doce hectáreas, y en el que pueden reunirse 500.000 personas. Cuando termine la Exposición, una compañía tiene el propósito de trasladarla á Nueva York para celebrar en el invierno carreras de caballos.

Para atender á los gastos del presupuesto se han recibido ya donativos por valor de 30 millones de pesetas, y el Ayuntamiento de Chicago ha hecho una emisión de bonos por valor de 45 millones. El déficit que resulte será satisfecho por el gobierno, el cual acuñará una moneda especial con este objeto.

Como esta moneda tendrá doble valor—como valor nominal y el de recuerdo histórico—el ingenio yankee ha ideado vender esas monedas, que serán de dos pesetas, á dos duros; con lo cual se proporciona un nuevo ingreso que asegura el éxito financiero del certámen.

Respecto á los ingresos, calcúlase que visitarán la Exposición diariamente 200.000 personas, fijándose el precio de entrada en 2'50 pesetas. Y como el parque Jackson está abierto ciento cincuenta días, el número total de visitantes se elevará á 30.000.000 y el ingreso total á 75 millones de francos.

Como los americanos nadan en oro, según se dice vulgarmente, se ha concedido á los arquitectos carta abierta, y lo único que debe desearse es que sean menos pródigos de vidas humanas que lo son con los dólares, porque las estadísticas conocidas á mediados de Diciembre último señalaban resultados poco satisfactorios.

En esa fecha habían muerto 23 obreros, habían sido operados 2.092, y el número de los individuos curados de enfermedades y heridas leves ascendía á 17.103. Así lo afirma la *Century Magazine*, importante revista norteamericana, cuya seriedad está fuera de duda; y como nos lo contaron lo contamos.

Difícil es enumerar todas las diversiones extravagantes y todas las curiosidades que se instalarán en el recinto de la Exposición para divertir á los desocupados.

La principal de ellas consistirá en las aceras móviles, cuya descripción hemos hecho á los lectores de *El Coarzo* anteriormente, y consisten en unas grandes fajas de cuero, siempre en movimiento, con una velocidad de 4 ó 5 kilómetros por hora, que conducirán á los transeúntes sin que se vean precisados á andar.

Los empresarios á lo Barnum, que nunca faltan en los Estados Unidos, han ideado espectáculos sorprendentes de todas clases. Uno de ellos se propone organizar en el lago Michigan fiestas náuticas y representar el viaje de Cristóbal Colon con ca-

rabelas y tempestades de verdad. Ya han comenzado los trabajos y parece probable que pueda realizarse el proyecto.

No es tan sencillo, y dudamos, por tanto, que pueda llevarse á cabo, el de levantar una torre de 1.000 metros y construir una casa de 400 pisos, propuesto por un individuo en competencia con otro que se propone crear un barrio y alquilar sus habitaciones en el fondo del lago Michigan.

Muchas más son las ideas y las invenciones extravagantes que se anuncian, cuya realización consideramos imposible, á pesar de las audacias de los americanos.

Los expendedores de corillas.

Se han reunido esta tarde en el café de San Luis los vendedores de corillas, para tomar los acuerdos que sean convenientes á sus intereses.

En dicha reunión se ha presentado la proposición siguiente, siendo aprobada por unanimidad:

«Enterados de la contestación dada por los representantes de Madrid de la Empresa del monopolio, han acordado lo siguiente, que someten á la consideración de todos.

1.º Unirse todos, que la unión es la madre de la fuerza, y por la fuerza se conseguirá todo lo que nos proponemos.

2.º No expender en ninguno de los puestos de cafes y puestos fijos corillas del monopolio, mientras no accedan á los acuerdos tomados en la última reunión.

3.º Tener á disposición del público lamparitas de aceite mineral ó gasógeno, para de esta manera evitar pasos en balde á los parroquianos que busquen corillas.

4.º En caso que la Compañía accediese á nuestras peticiones, no comprar en los almacenes corillas del monopolio, una vez que los almacenes nos han estado explotando desde Junio del año pasado hasta hace pocos días.

5.º Como quiera que los que suscriben esto, viven de la venta de corillas y periódicos, que al faltarnos es de las cosas con que la otra sola nos es imposible vivir, rogamos á la prensa en general nos apoye con todas sus fuerzas en nuestras peticiones, que creemos son muy justas.

6.º Comprometarse todos á estar unidos y á no transigir en nada con las proposiciones que el monopolio ha hecho á la comisión gestora, y á acatar los acuerdos que tome ésta y cumplirlos siempre que sea en mejora de nuestros intereses.

No obstante estos acuerdos, los reunidos convinieron en que si los estanqueros toman las corillas con la rebaja de un 15 por 100, ellos procurarán ver si admiten también estas condiciones.

La reunión trató, por último, de establecer bases para constituirse en gremio.

Las elecciones de Asturias.

Hasta que empezó el período electoral, los conservadores asturianos ponían el grito en el cielo por la sola sospecha de que los liberales pudieran intentar algo contra ellos.

Publicado el decreto de convocatoria, creóse seguros los amigos que en Asturias tienen los Sres. Cánovas y Pidal, y no hay atropello, ni extralimitación legal que dejen de cometer empleando el mayor desenfado.

A continuación publicamos algunos datos que nos han remitido.

Robo de un expediente.

El gobernador actual encontró formado por sus antecesores un expediente relativo á uno de los Ayuntamientos de mayor importancia de la provincia. Parece que, entre otras cosas de menos bulto, se trata de un desfaldo de más de 100.000 pesetas.

El gobernador, para que no se creyese que se trataba de una maniobra electoral, no decretó la suspensión del Ayuntamiento que cometió la defraudación. Se limitó á remitir el expediente á los tribunales.

Pero, ¡oh prevision conservadora! El expediente se extravió en el correo, y al juzgado nada llegó.

Advertían nuestros lectores que se trata de un Ayuntamiento conservador y de funcionarios de correos también conservadores, respetados por el gobierno.

En el distrito electoral de que se trata, no llega á su destino una sola carta dirigida á los liberales que allí residen. En cambio los conservadores tienen el cinismo de publicar el contenido de las cartas extraviadas, haciendo alarde de que las sustraen impunemente.

Un juez valiente.

El Consejo de Estado propuso, y el gobierno acordó, mandar á los tribunales á varios Ayuntamientos por faltar al precepto del decálogo que prohibe tomar lo ageno contra la voluntad de su dueño.

Solicitado el juez de primera instancia, que anteriormente fué separado de la carrera; este señor dictó auto declarando que el Consejo de Estado y el gobierno no saben lo que se dicen. En su virtud acordó denegar el procesamiento de los municipios malversadores, que apoyan al candidato conservador, y en cambio, procesar y encarcelar á los concejales interinos, por que son liberales.

Nos dicen que este mismo juez se lanzó á la calle días pasados, para que el recibimiento del candidato conservador fuera entusiasta.

Esto pasa en Asturias. Tiene de ello noticia *La Epoca*. Los autores de tales desmanes son esos pobrecitos conservadores, á quienes el colega nos presentaba como víctimas de los atropellos y flagelaciones de los perversos liberales asturianos.

Por hoy suspendemos este capítulo de cargos, que continuaremos otro día.

Equivocadamente dijimos que el conde de Peñalver lucha como conservador en el distrito de Infesto. No hay allí más candidato que el ministerial Sr. Gomez Peñalvo.

En Pravia.

No es cierto que el Sr. Alas (D. Genaro) se presente como candidato liberal apoyado por el gobierno.

El único candidato ministerial por aquel distrito es el designado anteriormente por los comités y por el partido liberal asturiano, al cual no pertenece el Sr. Alas, según nos comunican de Oviedo.

En Cangas de Tineo.

Se considera seguro el triunfo de nuestro querido amigo D. Félix Suarez Inclán, que lucha como ministerial único por aquel distrito, en frente de la candidatura conservadora.

Mucho nos alegramos de ello, porque el Sr. Suarez Inclán ha sido uno de los principales organizadores del partido liberal asturiano. En Cangas de Tineo hay gran entusiasmo por esta candidatura. El señor Suarez Inclán había sido solicitado por los liberales de Lnarca, Gijón, Caastropol, Belmonte y otros distritos, por ser uno de los hombres más populares de la provincia.

La enseñanza privada.

Nuestro colega El Resúmen publica un razonado artículo abogando por el restablecimiento en todo su vigor y libertad de la enseñanza privada, como base principal de la doméstica y libre.

Recuerda el colega que por real decreto de 25 de Noviembre, retiró el Sr. Linares Rivas la protección oficial a los colegios incorporados sin título alguno determinado, olvidando que, difundida la enseñanza por la garantía de diferentes textos legales, se establecieron y existen gran número de establecimientos de esta índole, cuyos fundadores y profesores carecen de los títulos de licenciados o doctores en Letras y Ciencias, aunque adernados de otros que justifican la competencia necesaria, y aun superior, para enseñar con éxito todas las asignaturas del bachillerato.

Sostiene también El Resúmen que, con la existencia sin limitaciones de esta clase de establecimientos de enseñanza, se conseguirá difundir más la instrucción en los partidos rurales, y pide por último al Sr. Moret que derogue las disposiciones del Sr. Linares Rivas en lo que a esta materia se refiere.

El gobernador de Huelva.

Leemos en El Imparcial: «Ayer llegó a Madrid, llamado según parece por el gobierno, el gobernador civil de Huelva.

«Pueden decirnos los periódicos ministeriales a qué obedece la llamada de este gobernador?»

«Nosotros no sabemos qué motivos serán esos que el gobierno habrá tenido en cuenta para llamar a Madrid al gobernador de Huelva; pero seguramente estarán justificados.»

La elección de Villafranca del Bierzo.

El Sr. González (D. Wenceslao) lucha con el carácter de adicto en Villafranca del Bierzo, y no como conservador, según equivocadamente dijimos.

También presenta su candidatura por aquel distrito el Sr. Saavedra, por lo cual el gobierno observará allí la más sincera y estricta neutralidad.

Puebla de Sanabria.

No es el Sr. Rodríguez el que se presenta por este distrito que tantas veces ha representado, sino un sobrino suyo, don Andrés Trnaba, que luchará como candidato adicto.

Los socialistas.

Este partido, según un Manifiesto que hemos recibido, presenta en Madrid la siguiente candidatura:

- Pablo Iglesias Posse (tipógrafo.)
Jaime Vera Lopez (doctor en medicina.)
Antonio García Quejido (tipógrafo.)
Facundo Perezgona Suarez (moldeador.)
Antonio Louro Cordido (panadero.)
Saturnino Gonzalez Villa (albañil.)

La doctrina del partido y su pensamiento sobre los hechos políticos, de los partidos burgueses, comprende los siguientes principios:

- 1.º Posesión del poder político por la clase trabajadora.
2.º La transformación de la propiedad individual ó cooperativa de los instrumentos de trabajo en propiedad colectiva, social ó común.

Entienden por instrumentos de trabajo las tierras, minas, transportes, fábricas, máquinas, capital-moneda, etc., etc.

- 3.º La organización de la sociedad sobre la base de la federación económica.
4.º La satisfacción por la sociedad de las necesidades de los impedidos por edad ó padecimientos.

Para realizar esa aspiración y aliviar el estado de la clase trabajadora, consideran necesario obtener medidas como las de asociación y rennon, libertad de la prensa, seguridad individual, abolición de la pena de muerte, justicia gratuita, abolición de la Denda pública, supresión del presupuesto del clero y confiscación de sus bienes, jornada de ocho horas, prohibición de trabajar a los menores de catorce años.

DE POLO Á POLO

Así se escribe la historia.—Hé aquí el curioso telegrama que, en uno de sus últimos números, publicó el Times de New-York:

«Atlanta, Georgia, 3 de Febrero.—El gobernador de Georgia W. J. Northern, ha regresado de su viaje á Cuba, á donde fué con objeto de prestar el prestigio de su presencia (sic) á la inauguración de un templo Baptista en la ciudad de la Habana.»

«Mr. Northern describe una visita que hizo al capitán general, quien no sabía que los Estados Unidos estuviesen gobernados por funcionarios civiles.»

«La isla—dijo el gobernador Northern—parecía el cuadro más acabado de despotismo absoluto y tiranía opresora. Por todas partes se ven tropas. Solo en el castillo del Morro, donde están encerrados los presos políticos, hay 7.000 hombres.»

«Quiso cerciorarme del número exacto de soldados que hay en la isla, pero las aseveraciones de los naturales son muy discrepantes, pues mientras unos calculan el ejército de 7.000 á 8.000 hombres—en lo que hay error manifiesto—otros dicen que no baja de 80.000. En el puerto hay cuatro buques de guerra costeados por los contribuyentes cubanos y puestos allí con el fin de aterrorizarlos....»

«La persona más inteligente con quien estuve en contacto durante mi estancia en Cuba es un chino, cuyo nombre en buen inglés es sencillamente Tomás (Tom). Parecía hombre culto y hablaba buen inglés. Tomás ha pasado trece años en Nueva York, donde se educó antes de encargarse del consulado de China en la Habana.»

«Hay que desengañarse. Para correspondientes de mérito, los de los periódicos norteamericanos.»

DIAS DE TRABAJO.—Un periódico inglés ha publicado la estadística del número de días laborables en diferentes países.

Rusia, dice el citado periódico, con sus numerosos aniversarios de Santos y sus fiestas oficiales, figura á la cabeza de la lista y es el menos laborioso de los países civilizados. Los días de trabajo son 267 en el interior de Rusia; en el Canadá, 278; en Escocia, 275; en Inglaterra, 278; en Portugal, 283; en la Polonia rusa, 288; en España, 290; en Austria y en las provincias rusas del Báltico, 295; en Italia, 298; en Baviera, Bélgica, Brasil y Luxemburgo, 300; en Sajonia, Francia, Finlandia, Wurtemberg, Suiza, Dinamarca y Noruega, 302; en Suecia, 304; en Prusia é Irlanda, 305; en los Estados Unidos, 306; en Holanda, 308; y en Hungría, 312.

El individuo debe mostrarse siempre tal cual es, sin afectar otras perfecciones que las que en realidad le pertenecen.—X.

Detalles interesantes sobre la situación de la fortuna del mundo civilizado. Durante el año de 1891 se estrajeron de las entrañas de la tierra unos 206.000 kilogramos de oro y más de 4.477.591 de plata. Esta cantidad de metal representa un valor de 658 millones en oro y de 934 millones en plata.

Los países más ricos en oro son: los Estados Unidos, que están en primer lugar, con 172 millones; Australia con 127 millones; Rusia con 117 millones y vienen después la China y Nueva Zelanda.

Los más ricos en plata son los Estados Unidos, Méjico, Bolivia, Alemania, Chile, etcétera.

Tuerlo.—El que ve todo con buen ojo. Enciclopedia.—Historia de los ciclopes. Gusto.—La flor del buen sentido. Maldiciente.—Un imparcial más franco que los demás.

Tribuna.—Trapecio para los patriotas. Mausoleo.—Lujo que no excita envidia.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La autonomía irlandesa.

Londres 19.—El partido parlamentario irlandés ha dirigido un llamamiento á Irlanda, América y Australia, firmado por Mac Carthy y otros felices antiparnellistas, pidiendo se abran suscripciones destinadas á apoyar la campaña á favor de la autonomía irlandesa.

Los Congresos católicos.

Roma 19.—Dícese que se han cambiado satisfactorias explicaciones entre los gobiernos de Italia y Austria, con motivo de la presencia de dos ministros austriacos en el Congreso católico de Viena, donde se hicieron votos por la restauración del poder temporal del Papa.

El duelo en Bélgica.

París 19.—Los despachos de Bruselas dan cuenta de la tumultuosa sesión celebrada en la Cámara con motivo de discutirse una interpelación al ministro de la Guerra por haber éste dirigido una carta de censura al coronel Wykerslert que se había batido el duelo.

El ministro de la Guerra mantuvo censura, declarando que existían numerosos precedentes en este sentido.

El general Brialmont, de la izquierda, interviniendo en el debate, dijo que ningún oficial del ejército puede ser castigado en su carrera por haberse batido. Añadió que el ministro, al censurarlo públicamente en la Cámara, se ha hecho culpable de una cobardía y de una indignidad.

Estas palabras produjeron una tempestad de protestas por parte de la derecha; el general Brialmont fué llamado al orden por dos veces.

La sesión terminó aprobándose una orden del día, favorable á las explicaciones dadas por el gobierno.—Fabra.

Una explosión.

París 20.—Telegrafían de Tolon que en una mina de carbon de piedra situada cerca de Beausset, ha ocurrido una explosión de fuego griego, ocasionando la muerte de un obrero y heridas de mucha gravedad á otros dos.

Este accidente fué motivado por la imprudencia de los obreros, que estaban trabajando sin la lámpara de seguridad.

La «Santa María».

Santa Cruz de Tenerife 19.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española.)—Con motivo de la estancia en este puerto de la nao Santa María, han acudido á la capital numerosos forasteros de los pueblos circunvecinos.

El Te Deum cantado hoy ha sido solemnisimo, concurriendo todo el elemento oficial.

Después los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, en el que se pronunciaron muchos brindis, sobresaliendo los del obispo, gobernador, alcalde y comandante de la nao, Sr. Concas, que estuvo elocuentísimo.

El público prorumpió en vivas á España, al ejército y la marina.

Promete estar muy brillante el baile de etiqueta que se celebrará esta noche en el Casino.

La «Gaceta».

Contiene hoy las siguientes disposiciones:

El artículo 91 de la ley electoral

Circular de Gobernación dando á conocer un acuerdo de la Junta Central del Censo, en virtud de cuyo acuerdo, el artículo 91 de la ley electoral no impide que las salas de gobierno de las Audiencias puedan usar dentro del período electoral de la facultad que les concede el artículo 304 de la ley de Enjuiciamiento criminal de nombrar jueces especiales en los casos determinados en el mismo artículo.

Los servicios de la Guardia civil

Real orden de Fomento mandando publicar la hoja de servicios prestados por la Guardia civil, en la custodia de la riqueza forestal, durante el mes de Diciembre último.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Español.

Antonio Vico celebrará su beneficio con el drama de Fernandez y Gonzalez El Ciudad Rodrigo de Vivar, el lunes 27 del corriente. Se admiten encargos en contaduría.

Alhambra.

Mañana se celebrará en este teatro una función destinada á un objeto benéfico, y en la cual tomará parte la Sociedad La Esceña.

AL MENUDEO.

Lo que hace el vino.... La escena ha tenido lugar en el Cementerio de Pinos Paetos.

Según dice un periódico, un gitano, conocido con el sobrenombre de Cucharon, que se encontraba en completo estado de embriaguez, después de dirigir insolencias á todo ser viviente que encontró á su paso en el citado pueblo, quiso emprenderla con los muertos, á cuyo fin se dirigió al Cementerio, saltando las tapias de este sagrado recinto.

Una vez dentro, embistió á puñaladas con la puerta; retó á singular combate á los difuntos, vociferando y tratándoles de cobardes porque no se levantaban de sus tumbas, y últimamente destruyó los ataúdes destinados á conducir los cadáveres de los pobres y de los socios de hermandades religiosas.

El autor de esta profanación ha sido detenido por la Guardia civil.

En la calle de Don Pedro, núm. 1, oficinas de El Consultor de los Ayuntamientos, se vende modulación impresa para las elecciones de diputados á Cortes y ley electoral.

Fuga de presos frustrada.

Durante la madrugada de ayer intentaron fugarse de la cárcel de Cádiz cinco presos: cuatro indultados de pena de muerte, uno de ellos por la causa de la Mano negra, y el otro, supuesto demente, que estaba en observación.

El director de la cárcel, que sospechaba la evasión, vigilaba con el administrador en la azotea, y al sentir á los presos les dió el alto, siendo herido levemente en la mano por uno de ellos. Todos han ingresado en el calabozo.

Para realizar la fuga habían limado los hierros de la ventana del dormitorio, y habían fracturado la puerta del patio y la cerradura del rastrollo que cierra la subida á la azotea.

Mal Carnaval.

Lo ha sido en Alcalá del Valle (Cádiz). El primer día, á las ocho de la noche, dos sujetos desconocidos intentaron robar la casa de D. José Contreras, no pudiendo efectuarlo por el arrojo de dicho señor y la mucha gente que transitaba por la calle, la más céntrica del pueblo.

El segundo día hubo varias cuestiones y de una de ellas salió herido un hombre de un balazo en una pierna.

Parte del pueblo, enterado del suceso, salió en busca del agresor para castigarlo por el propio, y no encontrándolo la emprendieron á pedradas con un hermano de éste, causándole varias heridas.

El tercer día de Carnaval rieron dos cuñados: una vecina se interpuso para evitar una desgracia y recibió un balazo en el pecho por bajo de la tercera costilla, siéndole extraído el proyectil por la espalda.

La vecina, que era una agraciada joven, se encuentra en un estado gravísimo.

Defunciones.

En Madrid, D. Pablo Fernandez Izquierdo, D. José María Fontainas, D. Antonio Muriedas y Fos, D. Fernando Ramirez de Haro, conde de Villariego, doña María de los Desamparados del Todo y Pereyra y D. José Isidro y Surga.

En Granada, el concejal D. Luis Portillo y Alonso de Leon.

En Lago, doña Ignacia Rego Lopez y doña Flora Arias Fernandez.

En Jerez de la Frontera, D. Justo Goñi y Alzate.

En Murcia, D. Juen Arecas y Angel.

En Cádiz, D. Miguel Prieto y Gomez.

En Barcelona, D. Leandro Ortega y Faris y D. Manuel Mir y Ribot.

En Zaragoza, D. Lorenzo Muñoz y Lambea.

En Albacete, D. Antonio García y doña Josefa Navarro Leon.

En Valladolid, el ex diputado D. Manuel Zomazo Cambero.

En Cádiz, doña Aurora Subirá de Hurtado de Mendoza.

En Ferrol, doña Manuela Díez Robles.

En Málaga, D. Enrique Candela.

En Alicante, D. Francisco Huesca.

En Zaragoza, doña Josefa Pongada Antolin y D. Antonio Ondiviele y Garriga.

En Logroño, la niña Teresa Garrigosa y Ceniceros.

En Oviedo, doña Manuela Bravo de Figares.

Según los partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche, ayer llovió en Avila, Badajoz, Bilbao, Burgos, Cáceres, Coruña, Leon, Santander, San Sebastian, Sevilla, Soria, Toledo, Vitoria, y Zamora.

[La salud en Madrid.

Estado sanitario de Madrid, según El Siglo Médico:

«En la semana que acaba de terminar han predominado los estados catarrales de los aparatos respiratorio y digestivo, habiendo sido por tanto frecuentes las bronquitis, laringitis y laringo-bronquitis, así como las anginas tonsilares. Los afectos reumáticos y palúdicos han sido también bastante abundantes. De todas suertes, la enfermería ha disminuido de modo notable y la mortalidad ha vuelto á la cifra normal en épocas ordinarias. En los niños siguen presentándose algunos casos de fiebres eruptivas, aunque lo más general en ellos son los estados catarrales.»

Puñaladas.

Ayer se cometió un crimen en un barco de vela surto en la bahía de Cádiz.

A las cuatro de la tarde un marinero de dicho barco estaba mondando patatas. En esto se acercó á él un compañero suyo, que le dijo algunas palabras que no le agradaron.

Por toda contestación el marinero referido dió en el costado á su compañero una puñalada que le causó la muerte poco tiempo después.

Guimera.

Ayer falleció D. Federico Guimera, hijo de nuestro compañero en la prensa el ilustrado redactor de El Imparcial, D. Vicente Guimera.

D. Federico Guimera era regente de la imprenta del Hospicio, puesto que ganó por oposición.

Riña.

Anoche á las diez rieron, no se sabe por qué, en la calle de Hortaleza, frente á la iglesia de San Anton, Juan Antonio Cano, de cuarenta y tres años, casado, pintor, domiciliado en la calle de la Madera, núm. 1, piso cuarto, y Angel Arbená Perez, de veintidós años, pintor, que vive en la calle de Hortaleza.

Este infirió al primero seis heridas de arma blanca, tres de ellas graves, é inmediatamente se dió á la fuga, ignorándose su paradero.

El herido pasó al hospital de la Princesa.

Para los pobres.

Habiendo indicado el gobernador, señor Aguilera, al presidente de la Sociedad de casas de préstamos el deseo de comprar algunas prendas de vestir y de abrigo para distribuir las entre los mendigos que se recogen en los Asilos provisionales, se reunió dicha Sociedad y acordó no vender, sino regalar 1.765 prendas, todas buenas, las cuales fueron entregadas ayer al gobernador por una comision, de que formaban parte el presidente, Sr. Celada, y el letrado de la Sociedad, D. Manuel de las Casas y Abascal.

Sobre el robo efectuado en la Cornúa, en casa de la señora condesa de Pardo Bazán donde se halla instalado el Centro político, dice un periódico que han sido detenidos varios alumnos de la tal Academia, pertenecientes á distinguidas familias de fuera de la capital.

El Sr. Barroso.

En el correo de ayer llegó á Cordoba el director de Establecimientos penales, señor Barroso, candidato á la diputación á Cortes por aquella circunscripción. Fué recibido en la estación por muchos amigos.

En la embajada de Italia.

En la embajada de Italia hubo anoche un gran banquete en honor de la señora del embajador de Alemania, que hace pocos días ha llegado á Madrid.

Asistieron al banquete muchos individuos del cuerpo diplomático y los ministros de Fomento y Gobernación en representación del gobierno.

Candidato católico.

En la circunscripción de Granada se ha presentado á última hora la candidatura llamada católica, de D. Juan Castillejo, hijo del conde de Floridablanca, la cual patrocinan resueltamente los carlistas, y cuenta, á lo que parece, con el apoyo de una parte del clero.

Enfermo.

Anoche se sintió gravemente enfermo en Palacio D. Joaquin Adrian, hermano político de la condesa de Sorrondegui, y hubo que administrarle los Sacramentos.

La Infanta doña Isabel, que acababa de llegar del teatro, acompañó el Vático con una vela desde el oratorio á las habitaciones de la condesa.

Candidato omitido.

En la lista de candidatos publicada anteayer omitimos el nombre de D. Joaquin Maria Badaran, que lucha como adicto en el distrito de Tafalla (Navarra).

Candidato.

Ayer salió para Fregenal de la Sierra (Badajoz), con objeto de trabajar su elección por aquel distrito, donde lucha con el carácter de adicto, el distinguido redactor de El Imparcial, D. Fernando Soldevilla.

Estimaremos muy de veras que nuestro estimado compañero en la prensa obtenga el triunfo que se merece por sus condiciones é inteligencia.

El viaje á Chicago.

Con el Sr. Sagasta conferenciaron ayer tarde en la Presidencia los señores ministro de Fomento y plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, para tratar del viaje á Chicago de los infantes doña Eulalia y D. Antonio, quienes llegarán á Nueva York el 23 de Abril, acompañados del duque de Tamames y de un general de ejército.

Reunion electoral.

Se verificó ayer en Málaga una reunion del partido liberal en el teatro de Lope de Vega. Hablaron los Sres. Peralta y Davila, siendo muy aplaudidos. Asistieron todos los liberales sin excepcion.

CASAS RUINOSAS

Nuestro estimado amigo el Sr. Monasterio, ha dirigido al Sr. Adrados, presidente de la Union Obrera, la siguiente carta:

«Sr. Adrados, presidente de la Asociación Union Obrera:

Muy señor mio: Faltaría á uno de los más elementales deberes de cortesía si no me apresurara á dar á Vd. las gracias por

la invitacion especial con que se sirvió honrarme para asistir al meeting celebrado en la noche de ayer.

La impresion general que á mi ánimo llevaron tanto los discursos allí pronunciados, como el espíritu que dominaba en la reunion, fué inmejorable.

Tengo la firme convicción de que pueden ustedes conseguir resultados prácticos; pero en mi pobre opinion, no por los derroteros emprendidos. El señor presidente lo dijo:

«Después de acudir á todos los poderes, ¿qué es lo que hemos conseguido? Nada.»

Creo, y permítame le exponga con entera franqueza mis convicciones, creo, repito, que mientras el punto obligado de la discusion y de los trabajos de la Sociedad se limite á la denuncia de casas, unas amenazadas de ruina más ó menos próximas, y otras indignas por su mal aspecto de figurar en una poblacion de la importancia de Madrid, el procedimiento no dará resultado inmediato para atender á la urgencia de dar ocupacion al ramo de albañiles, que engloba en sí todos los demás oficios asimilados.

Lo que deben buscarse son facilidades para el propietario, cuya situacion en Madrid no tiene nada de halagüeña, por el sin número de gabelas que sobre él pesan. La renta desaparece en su mayor parte merced á la abrumadora carga de contribuciones, impuestos de todas clases, y hasta por los mismos desahucios, puesto que á las veces resulta mucho más práctico y económico facilitar dinero para que el inquilino desaloje la habitacion.

De aquí resulta que no encontrando el capitalista aliciente para emplear su dinero en construcciones, lo emplee con más ventaja y menos riesgo en rentas del Estado ó acciones de Bancos privilegiados.

«Cuantos propietarios de casas ruinosas quedan, por decirlo así, en la miseria, el día que la finca se hunda ó se haga derribar gubernativamente por no haber tenido capital disponible para atender las reparaciones necesarias!»

Insisto en la idea de que no es ahí donde hay que buscar el remedio de nuestra precaria crisis obrera y económica, sino en obligar por todos los medios legales á los que tienen el deber de legislar, á que fomenten los elementos de prosperidad que el país tiene, como la llamada union liberal lo hizo en tiempo de O Donnel, época, creo, la más floreciente para los que á construcciones nos dedicamos.

Como Vd., yo tambien me he acercado á los poderes públicos, aunque no á regiones tan elevadas, proponiendo medios de proporcionar trabajo, y como Vd., forzosamente, poco ó nada he conseguido.

Por distintos oradores de esa Asociación se ha citado al Sr. Abascal (q. e. p. d.) como el alcalde que más había protegido á los braceros (les agradezco el recuerdo), y esa misma idea la he oido varias veces de los mismos labios de influyentes personajes que por cierto no militaban en las filas políticas de dicho señor. Como sucede casi siempre, no en esta ocasion, sino en todas las del mundo, ha sido preciso que la muerte haya venido á cortar el hilo de su existencia para que le hagamos justicia.

«Algo más hubiera hecho á no haber habido empeño en contrarrestar su gran iniciativa! Dígalo si nó el proyecto de la Gran vía, esterilizado por los que tenían la sagrada obligación de secundarle; el de la traida de aguas del Jarama y otros muchos que se hubieran desarrollado en Madrid, asegurando el porvenir y bienestar de la clase obrera para un período de diez á quince años.»

Desearia poder transmitir al papel todo lo que bulle en mi cerebro; pero educado en los talleres, y por tanto con sobra de trabajo material á expensas de la educacion intelectual, no tengo facilidad para hacerlo, suplicando, por tanto, me dispense la incoherencia de las ideas vertidas al correr la pluma.

Hijo del trabajo, continuaré como hasta aquí sacrificándome á él para emplear lo que me proporcionen en dar de comer á los mismos que en mi ideal me han ayudado, como lo he hecho hasta ahora.

«Dios quiera no nos falte á todos, y que el lema inquebrantable de la Asociación sea «Orden respecto á los poderes constituidos y trabajo!»

Rogando dispense la molestia, se ofrece de usted afectísimo seguro servidor,—Mariano Monasterio.

Enero 1893.

CARTA DEL SEÑOR BERAZA

Sr. Director de El Correo:

Mi querido amigo: En su número de anoche da cuenta El Correo de la sesión celebrada por la Asociación para la reforma de los aranceles de Aduanas y del incidente relativo á la seccion española de La Liga Europea para la Libertad de Comercio que estoy organizando.

Se dice en el suelto que el presidente de la Asociación se lamentó de que, habiendo estimado justo el Congreso de Amberes crear La Liga Europea, haya yo prescindiendo de la Asociación arancelaria, como si se tratase de hacer una division, cuando los propósitos de ella son los mismos.

Me han sorprendido estas afirmaciones, porque si el presidente de la Asociación ha dado cuenta de la correspondencia cambiada entre él y yo, habrá dado cuenta de la comunicacion que le dirigí como presidente del Comité central de la Seccion Española de la Liga.

En esta comunicacion le manifestaba que el Congreso de Amberes no acordó crear La Liga Europea, ni pudo acordarlo, pues que ni siquiera votó conclusiones; que La Liga fué acordada en una reunion particular, de la mayor parte, no de todos, los individuos extranjeros de aquel Congreso; que en aquella reunion expuse las bases de nuestra organizacion; esto es, la prensa y el comercio, primer punto.

Añadía que nuestra organizacion es en efecto distinta de la de la Asociación arancelaria; pero que no hay en aquella ni hostilidad, ni rivalidad respecto á la Asociación arancelaria, antes al contrario, no puede haber sino simpatía, pues que el Sr. Figueroa, presidente de la Asociación arancelaria, había aceptado nuestra presidencia de honor; que habíamos ofrecido la vicepresidencia de honor al señor duque de la Victoria de la junta directiva de la Asociación arancelaria; que los Sres. Mu-

niosa y Moya, vicepresidentes de nuestro comité central, forman parte de la junta directiva de aquella Asociación, y yo presidente de la sección española, forma también parte de la junta directiva.

Véase por lo tanto si se puede decir que hemos prescindido de la Asociación arancelaria, que tiene en nuestra organización el mismo número de representantes que la junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil, y más que la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio.

Esto es lo que me importaba dejar consignado.

Sabe usted que es siempre suyo amigo afectísimo que le aprecia, J. M. Alonso de Beraza.

20 Febrero 1893.

Nota. Según nuestras particulares noticias, el Sr. Alonso de Beraza ha enviado al presidente de la Asociación arancelaria su dimisión del cargo de vocal en la junta directiva.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

Reformas.
París 20.—Los periódicos rusos dicen que el ministro de Hacienda ha conferenciado con los representantes de la Bolsa de San Petersburgo, para darles cuenta de la reforma que proyecta introducir en los estatutos, relativas a las letras de cambio y a la cotización de valores públicos.

Inmunidad parlamentaria.
Londres 20.—El Sr. Labouchere ha anunciado que en la sesión de hoy de la Cámara de los Comunes, presentará el proyecto concediendo la inmunidad parlamentaria a los diputados.

Emigrantes judíos.
Londres 20.—The Times publica un despacho de San Petersburgo, diciendo que el Comité de emigración judía mandará inmediatamente 450 familias a las Repúblicas de la Plata.

Lo de todos los días.
Nueva York 20.—Según un despacho de Panamá que hoy publica el Herald de Nueva York, ha estallado en la provincia de Esmeralda, en la República del Ecuador, una sangrienta insurrección.

El gobierno ha conseguido dominar el movimiento, y después ha declarado la provincia en estado de sitio. Se han mandado tropas para impedir que se vuelva a turbar el orden público.

Los vinos españoles

y los proteccionistas franceses.

París 20.—A pesar de las aparentes disposiciones de algunos personajes políticos, de la plausible actividad del embajador de España, de la campaña que está haciendo la Liga de la defensa de la alimentación, y de las protestas de la Cámara de Comercio de Burdeos, son todavía necesarios grandes esfuerzos para impedir que la sesión de la Cámara del 8 de Marzo próximo sea de funestas consecuencias para los vinos españoles.

Los ultra-proteccionistas, que fueron más allá que el Sr. Meline, su jefe, cuando se puso a debate el tratado con Suiza, no parecen dispuestos a dejarse convencer fácilmente, incluso por las personas de más autoridad dentro de su escuela.

Así como al discutirse la reforma arancelaria alegaban que no querían perjudicar a España sino al alcohol alemán con que suponían encabezados los vinos de la Península, ahora dicen que no se proponen más que evitar los beneficios que los intermediarios obtienen con la diferencia del cambio.

A los asertos del Sr. Turrel sobre la ineficacia de las nuevas tarifas, y de que Francia está inundada de vinos españoles, se contesta con el hecho de que durante los últimos doce meses la importación (de dichos caldos ha sido menos de un tercio de la del año anterior, dándose el caso de que haya comarcas como sucede en algunos puntos de la Rioja donde se ven viñedos abandonados, porque el producto no compensa los gastos.

La rectificación de los Censos electorales de Cuba y Puerto Rico ha terminado, y mañana quedará impresa.

Una comisión de Zaragoza, presidida

cuya producción ha tenido un enorme descenso durante los últimos años.

En prueba de ello, algunos periódicos publican un extracto de la exposición dirigida al Sr. Gamazo por los fabricantes de harinas de Cataluña, pidiendo al gobierno que favorezca el cultivo de los cereales en España, que ahora se ve obligada a recurrir al extranjero para cubrir las necesidades de su consumo.—Fabra.

El gobierno portugués en crisis.

Lisboa 20 (3 tarde).—Corren persistentes rumores de crisis ministerial.

El rey ha conferenciado con los jefes de los partidos monárquicos y con los presidentes de las Cámaras.

En este momento halláncse los ministros reunidos en Palacio.—Fabra.

Doña María de Alta Gracia.

Cuando ya se creía vencida en gran parte la enfermedad que desde hace bastantes días vana padeciendo la señora madre política de nuestro muy estimado amigo D. Angel de Urzáiz, un rápido retroceso le ha arrebatado hoy la vida.

Doña María de Alta Gracia Elodia Muñoz de Cadaval era una señora muy piadosa, de excelentes prendas de carácter, y que se distinguía por su talento y discreción.

A sus hijos envía EL CORREO el testimonio de su pésame sincero.

El Sr. Nuñez de Arce.

El Sr. Nuñez de Arce ha estado hoy en Palacio para cumplimentar a la Reina y a la Infanta Isabel y darles gracias por el pésame que le enviaron a la muerte de su señora madre.

Firma de Gracia y Justicia.
El ministro de Gracia y Justicia ha despachado hoy con la Reina, no firmando más que un decreto sobre aplicación de una encíclica a la colegiata de San Isidoro de León.

Los reos de Mondoñedo.

Mañana serán ejecutados en Mondoñedo (Lugo) Manuela Vidal y Manuel Rivas, vecinos de Sardiñeys, reos de robo, asesinato y parricidio, cuyo indulto no fue posible conceder a pesar de los esfuerzos empleados por las autoridades, las corporaciones y personas importantes que lo pidieron.

Distrito de Peñaranda.

Como en el distrito de Peñaranda, provincia de Salamanca, no mantiene su candidatura el candidato liberal Sr. Avila Ruano, los monárquicos todos votarán frente al republicano Sr. Liaño, al conservador D. Fernando Soriano.

Según nuestras noticias, el gobierno, dadas las condiciones en que ha quedado el distrito de Peñaranda, ve con viva simpatía la conducta de sus amigos y su decisión de votar la candidatura monárquica del Sr. Soriano.

Candidatos de Alicante.

Alicante 20 (2 tarde).
Han llegado los Sres. Caspepon, Ruiz Valerino y Arroyo, candidatos ministeriales a la diputación a Cortes por los distritos de Orihuela, Dolores y Alicante, respectivamente, siendo recibidos en la estación por muchos correligionarios, lo mismo que en el hotel de Roma, donde se hospedaban y donde fueron aplaudidos y vitoreados a su llegada por los representantes de todos los comités liberales de los mencionados distritos.—Mencheta.

Ha regresado de Murcia nuestro estimado amigo el Sr. Lopez Puigcerver.

El señor ministro de Hacienda tuvo oportunamente conocimiento de la denuncia de que habla hoy El Imparcial, relativa a la ocultación de unas fincas en Santander e incontinenti encomendó el exorcismo de los hechos denunciados al señor subsecretario del ministerio que en seguida comunicó las órdenes necesarias para la instrucción del oportuno expediente, el cual está ya tan adelantado, que pronto llegará a su término, haciéndose completa luz sobre el asunto.

La rectificación de los Censos electorales de Cuba y Puerto Rico ha terminado, y mañana quedará impresa.

Una comisión de Zaragoza, presidida

por el alcalde, ha estado esta tarde en la Presidencia, para gestionar la traslación del penal de San José y que se terminen las obras del puente de las Telégrafos.

Un periódico censura que vuelvan los concejales suspensos de Madrid, suponiendo que obedecen a fines electorales para que no presidan las mesas los interinos.

Con tener en cuenta que no se han nombrado concejales interinos, y que los suspensos vuelven por ministerio de la ley a sus cargos, queda rectificada la noticia.

S. M. la Reina ha estado esta tarde con la Infanta Isabel por los arrabales de la población. Las Infantitas en la Casa de Campo.

El día 18 fallecieron 45 personas: 13 de pulmonía, cuatro de bronquitis y el resto de enfermedades comunes. El día 19 fallecieron 28: cinco de pulmonía, cuatro de bronquitis y el resto de enfermedades comunes.

BALANCE DEL DIA

Salvo las cuentas particulares, que a cada uno hayan salido bien, ningún suceso más lisonjero puede registrarse en el día de hoy, que el cambio suave de temperatura, a consecuencia de la apacible lluvia que ha principiado a caer, y que en los campos especialmente ha de producir benéfico resultado.

Se van aligerando los círculos políticos de Madrid, de candidatos para diputados a Cortes, porque casi todos ellos han salido para los distritos en que pelean.

Los periódicos de provincias vienen cuajados con artículos y sueltos referentes a estos viajes y trabajos electorales.

Por cierto que en los de Cáceres vemos una noticia que recomendamos al señor Cánovas y a La Epoca.

Dicen los periódicos de Cáceres que los conservadores de los distritos de Trujillo y de Navalmaral, apoyan las candidaturas republicanas frente a las de los liberales monárquicos.

Y en otros varios distritos parece que el pesimismo de los conservadores sigue la propia maniobra.

Las fiestas del Jubileo episcopal de Su Santidad Leon XIII están siendo brillantes, y los diplomáticos no dejan de seguir con interés algunos incidentes de estas fiestas.

Por ejemplo, ha llamado la atención que en Austria, a la cabeza de las Asociaciones católicas que han felicitado al Papa, figura la archiduquesa María Teresa, cuñada del Emperador de Austria, y cuyo marido será el futuro Emperador, siendo de notar que en este homenaje se ha hablado mucho de la reivindicación del poder temporal de la Iglesia.

En el Parlamento italiano se ha tratado de este incidente, siendo tranquilizador el lenguaje del gobierno; pero así y todo, no ha dejado de llamar la atención que personas tan elevadas de un pueblo, con compromisos tan solemnes con la Triple Alianza, tomen la actitud que han tomado.

Los telegramas de esta tarde de Lisboa dan la noticia de una crisis ministerial en Portugal, como ya hacían recelar los despachos de los últimos días.

En otro lugar publicamos los acuerdos tomados por los cerilleros, entre los cuales está el de instalar luces de aceite mineral en los actuales puestos, para que el público pueda encender sus cigarrillos.

Es difícil, sin embargo, que pueda sostenerse este acuerdo, que, por otra parte, no podría satisfacer a otros muchos servicios domésticos que prestan las cerillas.

Lo mejor es una buena inteligencia con la Sociedad constituida.

Vuelven otra vez a ser pesimistas los telegramas de Francia sobre los vinos españoles, como nuestros lectores pueden comprobar por separado.

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Según se ha dicho, tratarán del presupuesto de Fomento, y si hay tiempo del de Gobernación, para lo cual el Sr. D. Venancio Gonzalez lleva un avance de la división territorial que ha de servir de

base para las economías de su departamento.

También el ministro de la Guerra lleva la reforma del arma de Caballería y la propuesta de ascensos de generales.

El de Fomento un expediente de carreteras de la provincia de Sevilla.

Según telegrama oficial, ayer ha salido de Cuba para Santo Domingo el crucero Infanta Isabel.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 20 FEBRERO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

	Día 18	Día 20	Diferencia
4 0/0 perpet. int. c.	68 25	68 30	+ 0'05
Id. fin mes	68 35	68 55	+ 0 20
Id. fin próximo	68 55	68 75	+ 0 20
4 0/0 perp. ext. c.	73 70	73 85	+ 0 15
Id. fin mes	73 80	73 80	"
Id. fin próximo	"	73 70	"
4 0/0 amortizable	77 00	77 00	"
Billetes Cuba 1886	107 10	107 00	- 0 10
Billetes Cuba 1890	98 00	97 70	- 0 30
Banco de España	350 00	351 00	+ 1 00
Banco Hipotecario	"	"	"
Id. obligacion 5 0/0	"	"	"
Id. cedulas 5 0/0	99 25	"	"
Id. cedulas 4 0/0	"	"	"
Compañía arrendataria de tabacos	150 75	150 50	- 0 25

Cambios sobre el extranjero.
París: (A la vista, 17 00 por 100, beneficio al papel id. A 3 dts., 00 00 por 100, id. (A la vista, libra esterlina, 20 48 pesetas. LONDRES: (A 8 dts., id., 00 00 (A 60 dts., id., 00 00 (A 90 dts., id., 00 00

Premio del oro: 4550 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

Los fondos con buena tendencia. Al terminar la hora oficial de contratación, la demanda ha tomado más cuerpo, cerrando los cambios con la mejora de un cuartillo por ciento.

El movimiento de operaciones ha tenido alguna importancia.

Los francos más pedidos; sus cambios de hoy, 16 90 y 17 por 100, y los cheques sobre Londres a 29 50 y 29 48 pesetas libra esterlina.

Las acciones del Banco de España, con un entero más; esto es, a 350 50 y 351 por ciento.

Las de Tabacos, de 150 25 a 151, terminando a 150 50 por 100.

La cotización de los efectos públicos ha seguido este orden: El 4 por 100 interior al contado, con solo el cambio en partida, 68 30, y después, en lo no publicado, 68 45.

A fin de mes de 68 35 a 55, y a fin del próximo de 68 55 a 70, y con prima de medio por ciento a 69 65 y 60.

El 4 por 100 exterior de 73 70 a 85 al contado; a 73 70 y 80 a fin de mes, y a 73 70 en firme a fin de Marzo.

La Deuda amortizable al 4 por 100 a 76 90 y 77 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886 a 107 por 100, y los de 1890 a 97 70.

La bonificación de cupones a 16 30.

Después de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 68 55; fin del próximo, 68 75.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 20 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 68 48—Exterior, 4 por 100, 73 62—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 107 00.—Cubas, 1890, 97 50.—Notas, 33 25.—Colonial, 80 00.—Francia, 27 50.—Orense, 18 80.—Arzás.

(DE LA AGENCIA FABRA).

París 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 34, 63 12 y 63 28.

Londres 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 50.

La Bolsa de París.
París 20.—La renta francesa se presenta floja en la apertura de la Bolsa. Se cotiza a 98 45, y luego a 98 25.—El 3 por 100 exterior español oscila entre 63 34 y 63 12. Después de las dos de la tarde se observa mejor tendencia.

Entre los bolsistas se habla del impuesto sobre las operaciones de Bolsa. El gobierno pedirá al Parlamento autorización para plantearlo, reservándose los detalles

de la forma y reglamentación después de detenido estudio.—Fabra.

CHARADA.

(REMITIDA.)
—¿Dónde vas prima tres dos?
—A prima segunda tertia.
—Buen viaje y muchos recuerdos a mi respetable suegra. X.

(Navalunga).
(La solución mañana.)
Solución a la charada anterior: CA RI NO-SO.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a las ocho, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Principio, 12, es la siguiente:
A las ocho de la mañana, 5º sobre 0
A las doce de la misma, 11º sobre 0
A las cuatro de la tarde, 9º sobre 0
La máxima fue de 12º grados sobre 0
La mínima, de 1º sobre 0.
El barómetro marca 710 milímetros.—Variable con tendencia a lluvia ó viento.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 21 de Febrero. Cubierto de 5 pesetas.

Ostras.
Puré Finbonne.
Merluza, salsa verde.
Pierna de certero a la Soubeise.
Perdiz a la brocha.
Dulce y helado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Félix y San Maximino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En San Pedro de los Naturales Misericordias al anochecer con sermón que predicará el Sr. Rivilla.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el señor Uribe.

En San José siguen los cultos ya anunciados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia ó de la Presentación en las Niñas de Leganés.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—72 de abono.—T. 3.º—A las 8 1/2.—Pagliacci.—Cavalleria rusticana.

ESPAÑOL.—125 de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Commemoración del natalicio de D. José Zorrilla.—El zapatero y el rey.

COMEDIA.—5.ª serie.—T. 3.º—A las 8 1/2.—Hay entresuelo.—Sic vos non vobis ó la última limosna.

LARA.—5.ª serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—El Mochuelo.—A las 9 1/2.—El casaca del gato.—A las 10 1/2.—La almendra del 3.º—A las 11 1/4.—Segundo acto.

CIRCO DE PARIS.—A las 8 3/4.—La Marsellesa.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 9 1/2.—Certamen nacional.—A las 10 1/2.—La princesita.—A las 11 1/2.—La boda de Serafín (ó) El zapatero.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El háicar.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Carmela.—A las 11 1/2.—Gnasia.

SALON EXPRES.—Montera, 5.—Viajes a 25 céntimos por el mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 2 de la tarde.

JAIJALAI DE MADRID.—A las 4.—Gran partido de pelota a cesta entre los afamados jugadores Félix Uranga, José Sarastu y Quintín Basaguren (Chiquito de Ondároa), contra Andrés Arana, Bautista Otegui (Chitivar) y Luis de Araquistain, a sacar de los siete cuadros.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres chicos pelotaris Gordito y Bilbaino, contra Mariatega y Narciso Salazar, a 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

Febro 20) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 55)

LOS DRAMAS DE PARIS

I. LA HERENCIA MISTERIOSA

FOR PONSON DU TERRAIL

—Hoy es miércoles, viene mi periódico, añadió la baronesa.

En efecto, algunos instantes después entraron la *Foi Bretonna*, el único diario que quería leer Mad. de Kermaadec.

—Jonás—dijo la baronesa—recorred ese diario.

El muchacho se sentó en un taburete, y abrió el periódico.

Después de leer el artículo de fondo, pasó a las noticias locales.

«En la próxima semana—decía el diario—se verá ante el tribunal del Sena una causa de las más misteriosas, que ha producido ya viva sensación en las regiones ministeriales...»

—¡Calle!—exclamó Beauprean—cuestión de ministerio... eso me concierne.

«Se trata—prosiguió Jonás—de un empleado del ministerio de Negocios extranjeros...»

En aquel momento se abrió la puerta, y un criado anunció: —El baron sir Williams.

Con una mirada se impuso el baron de lo que ocurría.

Williams sacó un frasco de sales, que aproximó al rostro de Herminia, la cual abrió los ojos al instante.

El baron cogió el diario, lo leyó y fingió comprender.

—¡Lo sabía!—murmuró. Una hora después, Williams, cogiendo las manos de la joven, decía: —Si yo le salvara... si yo le arrancase de la vergüenza... y quizá del presidio... si probase que es inocente, ¿qué hariais por mí?

—Os amaría—exclamó la joven. Y besó la cabeza, dejando escapar una lágrima que redó por su mejilla.

—Al menos... si no os amara... me casaría con vos.

—¡Oh! Entonces, entonces le salvaré,—exclamó el baron.

—Salvadle, salvadle, caballero... y yo os bendeciré arrodillada... Os cumpliré la promesa que os hago... mi mano os pertenecerá.

—Parto al instante... voy a París. Cuando vuelva os diré: «He probado su inocencia: está libre.»

—Id, id, y cuando volvais, seré vuestra esposa.

Al ruido del carruaje salieron los criados: el baron saltó al suelo, como si no hubiera pasado cincuenta horas en el camino.

Durante el viaje había meditado un plan para salvar a Fernando.

—Colar (cuya muerte ignoraba)—se decía—es un antiguo desertor de presidio... y si la policía le descubre, es seguro que volverá al encierro. Ahora bien: ofreciéndole cien mil francos y todos los medios posibles de evasión, no sería difícil determinarle a declararse autor del robo.

Al bajar del coche preguntó: —¿Está ahí Colar?

—No, señor—respondió el ayuda de cámara—no le hemos visto hace muchos días.

—¿Cómo! ¿Y las cartas que le he dirigido?

—Recambale ha venido por ellas. Precisamente Rocambale llegaba en aquel momento.

—¡Capitan!—exclamó quitándose el casaca.—Dime: ¿dónde está Colar?

—Eso no puede decirse en público.

—Ven, habla; ¿qué hay de nuevo?

—Hay que los pájaros han estado próximos a escaparse.

—¿Juana y Cereza?

—Sí.

—Pero ¿y Colar, dónde está Colar?

—En Bongival, en la taberna, metido hace cinco días, en una cuba.

—¿Qué me dices?

—Colar ha muerto, y era preciso enterarle.

—¡Muerto!... ¿Pero dónde?... ¿Cómo?... ¿Cuándo?...

—De un pistoletazo, en Bongival, hace cinco días... Le mató el conde Armando de Kergaz.

Williams dió un grito terrible.

—Entonces Armando ha encontrado a Juana?

—Sin mí, hubiera sido fácil. Y Rocambale le refirió todo lo que había pasado en Bongival.

El baron escuchó friamente este relato.

—Colar era hombre activo é inteligente—murmuró—pero en fin, ya veremos de reemplazarle.

—Amen—dijo Rocambale. Tal fué la oracion fúnebre de Colar. Williams reflexionó.

—La taberna, ¿está deshabitada desde que se comió el asesinato?

—Sí, señor.

—Esta noche iremos allá. Nicoló estaba presente, ¿no es cierto?

—Sí, señor.

—¿Le tienes afecto?

—¡Yo!... No puedo sufrirle: iria gustoso a verle guillotinar.

Williams abrió un pupitre, y sacó una cartera llena de notas.

La hojeó un instante, y leyó: «Nicoló, condenado a veinte años de cadena

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Océano, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.

El 30 de Océano, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Océano y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Océano y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor REINA MARÍA CRISTINA saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Caracheo y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Océano, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1893.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 26 de Enero de 1893.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tanger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.



MAQUINAS SINGER PARA COSER,

LAS QUE HAN OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES.

À PESETAS 2,50 SEMANALES.

PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE SE DA GRATIS

EN LA SUCURSAL DE MADRID,

23, CARRETAS, 25.

Los molestísimos **RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia a las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague a la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resacamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Tomad el bi-carbonato de sosa químicamente puro Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Colecera, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris.—Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Las VERDADERAS AGUAS de

VICHY

de las manantiales del Estado francés

Administración: S. S^{on} Montmarie, Paris

CELESTINS, Mal de Piedra y Enfermedades de la Vejiga.

GRANDE-GRILLE, Enfermedades del Hígado y del Aparato biliar.

HOPITAL, Enfermedades del Estómago.

HAUTERIVE, Afecciones del Estómago y del Aparato urinario.

Las sales, cuya extracción y embotellamiento son vigilados por un Representante del Estado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías

MAD. ANTOINE ET FILS.

DENTISTAS DE SS. MM.

PUERTA DEL SOL, 13, 2.º

CARBON de encina 450 pesetas quintal, escogido y limpio; de cisco, 5 ptas.; cok de gas y minas, 375 quintal y 275 saco; cisco de carbon, 3 ptas.; idem de leña, 3 pesetas.—Santa Beigida, 47 y Cabeza, 3.

POLVOS Y ELIXIR dentífico

Porras, los más recomendados para el aseo y conservación de la dentadura.

De venta en todas las perfumerías y principales farmacias.

Depósito y representante, D. José Lopez.—Morenia, 5, Madrid.

SE VENDEN COCHES de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrilógico americano

de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véanse á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rua, 45, que remite tambien á correo vuelto un solo Escudo, enviando un importe y el franqueo para recibirlo certificado.

GRANULOS RESTAURADORES HOMEOPATICOS

Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales

Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos

gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las

cuales tienen marcada acción electiva. Obran tambien sobre el cerebro

y la médula espinal. Las personas resentidas en sus órganos de

la generación por abusos ó edad, hallarán con el empleo de estos

gránulos una verdadera restauración de fuerzas. 4 pesetas frasco

en las boticas y Carmen, 41, Madrid. Va por correo.

MIL PESETAS

AL QUE PRESENTE

CAPSULAS DE SANDALO

mejores que las del Dr. Píza, de Barcelona, y que curan más

pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición

Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas

por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias

corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente

las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.

—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Píza, plaza del Píno, 6,

Barcelona; en Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España.

Se remite por correo anticipando su valor.

Calendario Americano para 1893

6 ses Calendario español hecho en forma del americano.

Con una indicación de los trabajos que deben practicar

cada mes los jardineros y hortelanos (completamente

nuevos este año), Preceptos higiénicos, el Calendario

del Cazador, del Gastrónomo y el Vinícola; Charadas,

Adivinanzas, Cantares, Seguidillas, Proverbios, Refranes,

Historietas, Anécdotas, etc., etc., y al respaldo de

cada día van las indicaciones de todos los santos y fiestas

de toda España.—Estos calendarios tienen todos los

años importantes mejorados.—Tamaño ordinario, 68 mm

por 108 el bloc.—El Gigantesco, 200 mm por 150 el bloc.

—El Religioso, 68 mm por 108 el bloc.—El Mediano, 80 mm

por 120 el bloc.—Estos blocs, conteniendo el Calendario,

se adaptan á magníficos cromos y cuestan desde 0'50

céntimos de peseta hasta 6'50.

Se recomienda pedir los Calendarios publicados por

la Casa Bailly Bailliere é hijos, que son los más variados

y divertidos. Los hay con ó sin termómetro.

Se hallarán de venta en la librería editorial de Bailly-

Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en

las librerías, almacenes de objetos de escritorio y bazares

de España y Ultramar.

EL SEÑOR

DON EDUARDO DE AGUIRRE

Y LABROCHE

EX-DIPUTADO A CORTES

ha fallecido á las nueve de la noche del día 19 de Febrero de 1893

R. I. P.

Su hijo D. Eduardo; su hermano D. Enrique; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 21, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Boadangel, número 10, hotel (Ventas del Espíritu Santo), á la estación del ferro-carril del Norte.

No se reparten esquelas.

AGENDA DE BUFETE

0 LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893

Edición económica

PRECIOS	Madrid, Provincias	
	Pesetas	Pesetas
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.....	1'00	1'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	1'50	2'00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.....	2'00	3'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00	4'00
Edición completa		
Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	2'00	2'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	2'50	3'00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	3'00	4'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00	5'00

Contiene: Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telégrafos.—Tarifas de consumos, de carruajes, de cédulas personales, reatros, tranvías, etc.—Guia de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encaucercer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir, que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios desuscripción al año

	VESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

SOCIEDAD GENERAL DE

ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

OFICINAS

ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

LA SEÑORA

DOÑA MARIA DE ALTAGRACIA ELODIA MUÑOZ DE CADAVAL

HA FALLECIDO EL DIA 20 DE FEBRERO DE 1893

R. I. P.

Sus hijos, doña Adela y D. Adolfo, su hijo político D. Angel Urzaiz, nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, 21 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Mateo, número 30, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio.
Se replica el coche.
No se reparten esquelas.